
 
 
 
 
 
 

AAN DE RAAD VAN DE GEMEENTE TEN BOER 
 

Raadsvergadering: 27 september 2017 
  
Registratienummer: TB17.6574052 
  
Agendapunt: 14 
  
Onderwerp: Beleidskader zonneparken 
  
Voorstel: Het beleidskader zonneparken vast te stellen en per direct in werking te laten 

treden. 
  
Toelichting: Aanleiding 

Ten Boer heeft aangegeven in 2035 energieneutraal te willen zijn. Het installeren 
van zonnepanelen op daken en het realiseren van zonneparken in de gemeente 
kan hier een goede bijdrage aan leveren. 
Daarnaast zoeken in Nederland steeds meer agrariërs een nieuw verdienmodel en 
andere een bestemming voor hun landbouwgrond en ontwikkelen met 
projectontwikkelaars verschillende initiatieven voor zonneparken. Ook in de 
gemeente Ten Boer zijn inmiddels al meerdere initiatieven voor zonneparken. Om 
deze initiatieven te kunnen toetsen is een beleidskader nodig waarin de duidelijk is 
wat het beleid en de ambitie is van de gemeente en waar -en onder welke 
voorwaarden- zonneparken mogelijk zijn. 
 
Eerste ronde 
Op 18 januari 2017 heeft in de raadcommissie een informerende sessie over de 
energiemonitor en zon- en windenergie plaatsgevonden. Naar aanleiding van die 
sessie is geconcludeerd dat er draagvlak is voor zonne-energie en zonneparken en 
is een concept beleidskader opgesteld. Om te verifiëren of dit beleidskader in 
voldoende mate invulling gaf aan de wensen van de raad is op 17 mei in de 
raadscommissie een zogenaamde ‘60% versie’ behandeld. De conclusie was dat 
hiermee in de juiste richting werd gedacht, maar de zorg was of met dit 
beleidskader de energieneutraal ambities wel gehaald konden worden. 
 
Naar aanleiding van de opmerkingen van de raadscommissie is het beleidskader 
op enkele punten aangepast. De voornaamste wijziging is dat er nu op meer 
plekken ruimte wordt geboden voor de ontwikkeling van grootschalige 
zonneparken. Tevens is een bovengrens gesteld aan het maximaal aantal hectare 
zonneparken. Dit om ervoor te waken dat de komende jaren het open landschap 
teveel wordt gedomineerd door zonneparken. We stellen de eis dat maximaal 5% 
van het oppervlak van de gemeente ten behoeve mag komen voor de 
energietransitie. Deze bovengrens vormt geen belemmering voor de zonne-
energieambitie. 
 
Tweede ronde 
Op 28 juni heeft u het (concept) beleidskader vrijgegeven voor inspraak. 
Gedurende twee maanden kon iedereen hierop inspreken. Dit heeft 39 
inspraakreacties opgeleverd welke (verkort) zijn gepubliceerd in het 
inspraakrapport (zie bijlage). De inspraakreacties zijn allen voorzien van een 
reactie van het college en -daar waar van toepassing- zijn verwerkt in de 
eindversie van het beleidskader.  
 
 



De voornaamste wijzigingen naar aanleiding van de inspraakreacties zijn: 
- Het waardevolle Wierdenlandschap sluiten wij nu helemaal uit voor de 

ontwikkeling van zonneparken > 200 m². Wij beschouwen dit landschap als 
kwestbaar en zijn terughoudend als het gaat om grote ruimtelijke inpassingen. 
Overigens blijkt er nog steeds voldoende ruimte bij de dorpen over voor de 
ontwikkeling van kleinschalige coöperatieve zonneparken, zij het iets verder 
weggelegen. Alleen rond Winneweer ontbreekt op het Ten Boerse grondgebied 
nu de mogelijkheden voor zonneparken. In de rest van de gemeente blijft 
voldoende ruimte beschikbaar om de energieneutraalambitie van de gemeente 
volledig met zonne-energie (daken + parken) te kunnen halen. 

- Lokaal eigenaarschap, deelname en betrokkenheid vinden we belangrijk. We 
hadden de voorwaarde gesteld dat ten minste 10% vna het park van bewoners 
zou moeten zijn. Meerdere partijen hebben ons erop gewezen dat deze ambitie 
in de praktijk niet realistisch is. Daarom hebben wij een derde mogelijkheid aan 
de voorwaarden toegevoegd: In lijn met het Gebiedsfonds bij windturbines is 
voor zonneparken een vergelijkbare constructie opgezet. De ontwikkelaar van 
een grootschalig zonnepark doet een jaarlijkse afdracht van 500 euro per MW 
geïnstalleerd vermogen aan een lokaal duurzaamheidsfonds, op te zetten en te 
beheren door een lokale energiecoöperatie of een dorpsverening. Bijvoorbeeld: 
Bij een park van 6 MW betreft dit jaarlijks 3.000 euro. Gedurende de looptijd 
van het park van maximaal 30 jaar betreft dit 90.000 euro. Deze middelen 
kunnen worden gebruikt om publieke voorzieningen zoals het dorpshuis, de 
sportkantine of het zwembad te verduurzamen. 

- De maximale hoogte van het park is verhoogd van 1,50 naar 1,80 meter. Dit op 
verzoek van zonneparkontwikkelaars omdat hierdoor nu het groenbeheer door 
schapen gedaan kan worden. Bij lagere hoogten moet vaker en bovendien 
machinaal worden gemaaid. De iets hogere hoogte heeft een zeer klein effect 
op de beleving van het open landschap. 

 
Communicatie en participatie 
Zoals hierboven genoemd, is de eindversie van dit beleidskader tot stand gekomen 
na input vanuit de inspraakreacties. Tot 27 augustus had men de tijd om te 
reageren op het (concept) beleidskader. Op 5 juli is in de Noorderkrant een 
advertentie geplaatst waarin iedereen werd opgeroepen zijn of haar zienswijze 
kenbaar te maken. De volgende partijen zijn daarnaast ook per brief uitgenodigd 
om hun zienswijze kenbaar te maken: Buurtgemeenten Bedum, Loppersum en 
Slochteren, Provincie Groningen, Waterschap Noorderzijlvest, De NAM, alle 
bewonersverenigingen, Natuur & Milieufederatie Groningen, Het Groninger 
Landschap, Landschapsbeheer Groningen, Agrarische Natuurvereniging Ons 
Belang, Libau, LTO Noord, Regionale zonneparkontwikkelaars en de 
Energiecoöperatie Ten Boer. In die periode hebben we van 10 organisaties 
zienswijzen ontvangen. Wanneer wij geen reactie zouden ontvangen gingen wij 
ervan uit dat de partij zich kon vinden in het voorliggende beleidsdocument. 
 
Participatie bij zonneparken, zowel in het proces als de mogelijk om ook financieel 
te kunnen participeren en profiteren vinden wij belangrijk. In het beleidskader is 
daar voldoende aandacht voor.  

  
 Ten Boer, 14 september 2017 

 
Burgemeester en wethouders 
van de gemeente Ten Boer, 
 
 P. Heidema, loco-burgemeester 
 
 
 J.C. de Groot, secretaris 

Bijlagen: 
1. Bijgevoegd: 

- Conceptbesluit 

- Beleidskader zonneparken gemeente Ten Boer + bijlage kaart 

- Inspraakrapport 

2. Ter inzage: 

Individuele reacties van de 10 organisaties. 



 
 
 
 
Nr. 14 De raad van de gemeente Ten Boer; 

 
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders d.d. 13 juni 2017,  
 
gelet op de desbetreffende wettelijke bepalingen; 
 
 
b  e  s  l  u  i  t : 
 
 
Het beleidskader zonneparken vast te stellen en per direct in werking te laten treden. 
 
 

Aldus besloten in de openbare 
vergadering van de raad van de 
gemeente Ten Boer, 
gehouden op 27 september 2017. 
 
De raad voornoemd, 
 
 
R.F. Staijen, plv. voorzitter 
 
 
 
R.S. Bosma, griffier 


